
 
 

CONSIGLIO REGIONALE DEL TRENTINO-ALTO ADIGE 

REGIONALRAT TRENTINO-SÜDTIROL 
 
 
 
 
 
 
 

PROCESSO VERBALE 
 
 
 
 
 

della seduta n.                50                     DEL                      17 NOVEMBRE 2022 

 
 
 
 
 
 
 

PRESIDENZA DEL          PRESIDENTE JOSEF NOGGLER 

 
 
 
 
 
 

SEGRETARI QUESTORI  I CONSIGLIERI REGIONALI 

BACHER, GALATEO E MORANDUZZO 

 
 
 
 
 
 
 
 

LEGISLATURA      XVI^ 

 



ARGOMENTI TRATTATI 
 
MOZIONE N. 52, presentata dai Consiglieri Amhof, Noggler, Galateo, Vettori, 
Nicolini, Cia, Zeni, Dalpalù, Kaswalder, Dello Sbarba, Hochgruber Kuenzer, 
Bisesti, Mair, Savoi, Ploner Franz, Staffler, Foppa, Rieder, Köllensperger, 
Dalzocchio, Zanella, Marini, Vettorato e Mattei con la quale il Consiglio 
regionale dichiara la sua solidarietà incondizionata alle donne dell’Iran ed 
esorta la Giunta regionale a fare tutto il possibile per sostenere le donne 
iraniane 
(approvata); 
 
MOZIONE N. 38, presentata dai Consiglieri regionali Olivi, Zeni, Ferrari, Tonini e 
Manica per impegnare la Giunta regionale ad attivarsi subito per far sì che, in 
tutto il territorio del Distretto giudiziario di Trento e Bolzano, venga recepito e 
supportato il progetto di realizzazione dell’Ufficio del Processo 
(rinviata); 
 
MOZIONE N. 39, presentata dai Consiglieri regionali Köllensperger, Rieder, 
Faistnauer, Alex Ploner e Franz Ploner per impegnare la Giunta regionale a 
ripristinare la dotazione organica presso le Corti e gli uffici della Regione 
(respinta). 
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Il giorno 17 novembre 2022, alle ore 10.07, il Consiglio regionale del Trentino-
Alto Adige si riunisce nella sede di Bolzano, Piazza Silvius Magnago, 6, per 
esaminare gli argomenti posti all’ordine del giorno, prot. C.R. n. 3869 del 
10 novembre 2022. 
 
Presiede il Presidente Noggler, assistito dai Segretari questori Bacher, Galateo 
e Moranduzzo. 
 
Il Presidente comunica che hanno giustificato la loro assenza o il loro ritardo i 
Consiglieri Achammer, Alfreider, Atz Tammerle, Bessone, Cavada, Deeg, 
Failoni, Fugatti, Gottardi, Guglielmi, Job, Kompatscher, Leonardi, Olivi, Alex 
Ploner (dalle ore 12.15), Schuler e Segnana. 
 
Ad ore 12.50 sopraggiunge in Aula la Consigliera Deeg. 
 
Il Segretario questore Moranduzzo dà lettura del processo verbale della seduta 
n. 49 del 16 novembre 2022, che si considera approvato ai sensi del secondo 
comma dell’art. 42 del Regolamento. 
 
Il Presidente Noggler comunica che nella riunione del Collegio dei Capigruppo 
del giorno 16 novembre 2022 è stata approvata la richiesta della Capogruppo 
della SVP, Consigliera Amhof, di inserire all’ordine del giorno la trattazione di 
una mozione di urgente attualità in materia di rispetto dei diritti umani delle 
donne. Egli informa l’Aula che per l’inserimento del nuovo punto all’ordine del 
giorno è necessario il voto maggioritario di due terzi dei presenti e non sono 
previsti interventi. E’ concesso solo l’intervento del/della proponente per una 
breve illustrazione delle motivazioni della richiesta. 
 
Interviene la Consigliera Amhof quale prima proponente. 
 
Il Presidente pone in votazione con il sistema elettronico l’inserimento nonché la 
trattazione della mozione n. 52, presentata dalla Consigliera Amhof ed altri, che 
viene approvata all’unanimità. 
 
Il Presidente dichiara che la mozione n. 52 viene inserita come punto 9-bis 
dell’ordine del giorno: 
 
n. 9-bis 

MOZIONE N. 52, presentata dai Consiglieri Amhof, Noggler, Galateo, 
Vettori, Nicolini, Cia, Zeni, Dalpalù, Kaswalder, Dello Sbarba, 
Hochgruber Kuenzer, Bisesti, Mair, Savoi, Ploner Franz, Staffler, 
Foppa, Rieder, Köllensperger, Dalzocchio, Zanella, Marini, 
Vettorato e Mattei con la quale il Consiglio regionale dichiara la 
sua solidarietà incondizionata alle donne dell’Iran ed esorta la 
Giunta regionale a fare tutto il possibile per sostenere le donne 
iraniane. 

 
Il Presidente concede la parola alla Consigliera Amhof per l’illustrazione della 
mozione. 
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Sull’argomento intervengono i Consiglieri Foppa, Lanz, Rieder, Marini, Knoll, 
Bisesti, Tonini e Galateo. 
 
L’Assessore regionale Ossanna esprime il voto favorevole della Giunta 
regionale. 
 
Replica la Consigliera Amhof. 
 
In sede di dichiarazione di voto intervengono i Consiglieri Coppola, Masè, 
Vettori, Mair e Mattei. 
 
Non essendovi ulteriori interventi in sede di dichiarazione di voto, il Presidente 
pone in votazione con il sistema elettronico la mozione n. 52, che risulta 
approvata all’unanimità. 
 
Il Presidente riprende la trattazione del decimo punto iscritto all’ordine del 
giorno: 
 
n. 10 

MOZIONE N. 38, presentata dai Consiglieri regionali Olivi, Zeni, 
Ferrari, Tonini e Manica per impegnare la Giunta regionale ad 
attivarsi subito per far sì che, in tutto il territorio del Distretto 
giudiziario di Trento e Bolzano, venga recepito e supportato il 
progetto di realizzazione dell’Ufficio del Processo. 

 
Il Presidente registra l’assenza del primo firmatario Consigliere Olivi e chiede se 
il secondo firmatario, il Consigliere Zeni, intende provvedere a illustrare la 
mozione. 
 
Interviene il Consigliere Zeni, che chiede nuovamente di rinviare la trattazione 
alla prossima seduta. 
 
Il Presidente accoglie la richiesta e rinvia la trattazione della mozione alla 
prossima seduta. 
 
Il Presidente riprende la trattazione dell’undicesimo punto iscritto all’ordine del 
giorno: 
 
n. 11 

MOZIONE N. 39, presentata dai Consiglieri regionali Köllensperger, 
Rieder, Faistnauer, Alex Ploner e Franz Ploner per impegnare la 
Giunta regionale a ripristinare la dotazione organica presso le 
Corti e gli uffici della Regione. 

 
Il Presidente comunica che l’illustrazione della mozione è già avvenuta da parte 
del Consigliere Köllensperger nella seduta del 16 novembre 2022 e concede la 
parola allo stesso per un breve riassunto dell’intervento di ieri. 
 
Sul merito interviene la Consigliera Amhof. 
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In assenza di ulteriori interventi anche da parte dell’Assessore regionale 
Ossanna a nome della Giunta regionale, il Presidente concede la parola al 
Consigliere Köllensperger per la replica. Quest’ultimo conclude il proprio 
intervento chiedendo la votazione per appello nominale. 
 
In sede di dichiarazione di voto intervengono i Consiglieri Zeni, Mair, Galateo e 
Rossi. 
 
L’Assessore regionale Ossanna fornisce delle spiegazioni in merito 
all’intervento del Consigliere Köllensperger e chiede una sospensione della 
seduta per tre quarti d’ora per poter effettuare una riunione della maggioranza 
per verificare l’esistenza dei presupposti per poter proporre emendamenti alla 
mozione da votare. 
 
Il Presidente accoglie la richiesta della sospensione fino alle ore 12.50. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Zeni. 
 
Sono le ore 12.06. 
 
 
Alle ore 12.50 il Presidente riprende i lavori dando la parola all’Assessore 
regionale Ossanna, che aveva chiesto la sospensione dei lavori. L’Assessore 
regionale chiede se vi è la disponibilità del proponente a sospenderla 
ulteriormente. 
 
Interviene il Consigliere Köllensperger che, rispondendo all’Assessore regionale 
Ossanna, comunica la sua volontà di procedere alla votazione della mozione in 
trattazione senza ulteriori sospensioni. 
 
Il Presidente pone in votazione per appello nominale con il sistema elettronico 
la mozione n. 39, che viene respinta a maggioranza. 
 
Alle ore 12.52 il Presidente Noggler dichiara chiusa la seduta, ricordando che il 
Consiglio regionale sarà riconvocato con avviso a domicilio. 
 

IL PRESIDENTE 
I SEGRETARI QUESTORI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
SV/ew 


